

# 营口日报

YINGKOU DAILY

创刊于1957年5月1日

2025年7月8日  
星期二

农历乙巳年  
六月十四

今日8版 第20694号  
中共营口市委主管  
营口新闻传媒中心出版



国内统一连续出版物号CN21-0005 官方微信:ykrbw 新浪官方微博:http://e.weibo.com/ykrb 新闻热线:96581

## “六尺巷体现了先人化解矛盾的历史智慧”

新华社记者 陈诺

安徽桐城六尺巷，黛瓦青砖间，小巷古朴，文脉悠悠。盛夏时节，郁郁葱葱的香樟树下，天南海北的游客来到这条两米宽、百米长的小巷，亲身感受传承数百年的礼让文化。来自合肥的游客张欣雅在巷口买了一把写有“礼让”的折扇，兴奋地说：“六尺巷的故事现在家喻户晓，今天实地逛了逛，才发现原来这么有底蕴。”六尺巷因清代大学士张英与邻居吴家互相退让三尺地而成，

是中国邻里和谐礼让的典范。2024年10月17日，习近平总书记来到这里考察，了解六尺巷历史及其传承，听取当地传承弘扬中华优秀传统文化等情况。“在诗书照壁前，总书记重温了张吴礼让典故。总书记看得很细，不时指点询问。”桐城市博物馆馆长叶鑫回忆。习近平总书记说古语今，殷殷嘱托：“六尺巷体现了先人化解矛盾的历史智慧，要作为

弘扬中华优秀传统文化的教育场所，发挥好中华民族讲求礼让、以和为贵传统美德的作用，营造安居乐业的和谐社会环境。”“总书记当时叮嘱，谦让，谦虚，和为贵，这些都是中华民族的美德，已经融入到中国人的基因中，无论我们走到哪里，都自觉传承这种精神。”叶鑫说，“这激励我们继续发挥文博优势。”(下转3版)

### 习近平的文化足迹

新华社北京7月7日电 纪念全民族抗战爆发88周年仪式暨《为了民族解放与世界和平》主题展览开幕式7日上午在中国人民抗日战争纪念馆举行。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇发表讲话并宣布展览开幕。

北京卢沟桥畔，中国人民抗日战争纪念馆庄严肃穆。上午9时，仪式开始。中国人民解放军军乐团奏响《义勇军进行曲》，全场高唱中华人民共和国国歌。随后，全场肃立，向在中国人民抗日战争中英勇牺牲的烈士默哀。

蔡奇在讲话中指出，88年前的今天，日本军国主义蓄意制造震惊中外的卢沟桥事变，悍然发动全面侵华战争。中国军民奋起抵抗，全民族抗战爆发，并开辟了世界反法西斯战争的东方主战场。中国共产党勇敢战斗在抗日战争最前线，引领中国抗战的前进方向，成为全民族抗战的中流砥柱，全体中华儿女前赴后继、勠力同心，为国家生存而战、为民族复兴而战、为人类正义而战，赢得了中国人民抗日战争的伟大胜利，为世界反法西斯战争胜利作出了重大贡献。在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际，推出《为了民族解放与世界和平》主题展览，全景式展现中国人民14年艰苦抗战的光辉历程，为开展爱国主义教育和革命传统教育提供了重要平台。

蔡奇说，新征程上，要深入学习贯彻习近平总书记关于中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的重要论述，大力弘扬伟大抗战精神。要坚定不移坚持中国共产党领导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”；坚定不移推进中国式现代化，发扬斗争精神、锐意开拓进取；坚定不移加强中华儿女大团结，携手创造民族复兴美好未来；坚定不移维护人类和平正义事业，推动构建人类命运共同体。要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚定信心、勇毅前行，为中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗，为人类和平与发展的崇高事业作出新的更大贡献。

蔡奇等领导同志同各界群众代表一道向抗战英烈献花，并参观主题展览。王毅、李书磊、张又侠、王小洪、张庆伟、吴政隆、王勇和刘振立出席。尹力主持。

在京参加过抗日战争的老战士老同志及抗战将领家属代表、抗战烈士亲属代表，中央党政军有关部门和北京市负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，首都各界群众代表等约600人参加。

《为了民族解放与世界和平》主题展览共分8个部分，总面积12200平方米，展出照片1525张、文物3237件。

## 纪念全民族抗战爆发八十八周年仪式暨《为了民族解放与世界和平》主题展览开幕式在京举行

## 以球会友 中美青少年交流再添新纽带

——习近平主席的回复口信鼓舞美国马里兰州访华师生和友好人士

新华社记者 颜亮 乔继红 陆君钰

“真是太棒了！”当地时间6日一早，美国马里兰州蒙哥马利县教育局体育部主任杰弗里·沙利文欣喜得知，习近平主席向美国马里兰州青少年匹克球文化交流访华团师生回复口信。作为访华团团长，他立即兴奋地把这个好消息转告给对中国之行念念不忘的师生们。

今年4月，沙利文响应习近平主席提出的未来5年邀请5万名美国青少年来华交流学习倡议，带领当地13所学校的44名师生到访上海、深圳、北京等地。结束中国之行后，访华团师生致信习近平主席，感谢习近平主席提出“5年5万”倡议，表示此行同中国青少年朋友结下了难忘的友谊，希望邀请中国青少年到美国访问。

“祝贺你们访华取得成功，很高兴看到匹克球这项运动成为中美两国青少年交流的新纽带。中美关系的未来在青年，希望你们做两国友好的新一代使者，为增进两国人民友谊作出更大贡献。”习近平主席亲切的话语、殷切的希望，让访华团师生深受鼓舞。

“习近平主席的回复让我们感到荣幸之至。”沙利文说。“超级兴

奋”“充满惊喜”，孩子们纷纷向新华社记者表达喜悦之情。

### “一次改变人生的旅行”

尽管在暑假中，多名访华团学生闻讯后仍然第一时间赶到沙利文家中，共同分享喜悦，并再次饶有兴致地聊起收获满满的中国之行。

在给习近平主席的信函中，访华团师生写道：“再次感谢您的远见和不懈努力，为我们两个国家和学生们提供了彼此走近、建立友谊、了解彼此文化的机遇。”

“这是一次改变人生的旅行，给人以力量。”沙利文告诉记者，“我们充分感知中国多元的面貌——敞开心扉的真诚、令人惊艳的美食、精妙绝伦的传统文化。一路上所到之处，中国人民都是如此热情好客，让我们感受到人与人之间真挚的情感。”

“习近平主席那么忙仍然抽空回复我们，让我们的中国之行更加珍贵，也将对我们每个人产生深远影响。”学生瑞安·科克里感动地说。他带回美国的“限量版纪念品”是中国“球友”签名的球拍。从春到夏，他通过微信同中国伙伴一

直保持着联系。

“最让我感到震撼的是——尽管隔着半个地球，但我们其实特别相像！返回美国后，我跟朋友们讲了无数遍在中国的见闻，仍然停不下来！我参观过的学校、遇到的每一个人，都让我念念不忘。我也想鼓励朋友们都去中国，去看看这个超棒的国家！”他说。

“习近平主席亲切的回复让这次旅行变得更加与众不同。”学生埃拉·吉尔里说，中国之行“充满难忘时刻”，而最难忘的当属她在中国交到好朋友。“我很挂念她，我们直到今天还在聊天。能和地球上另一边的朋友保持即时联系，是多么美妙的事。”

### 牢不可破的新纽带

据沙利文介绍，他所在学区在美国率先将匹克球纳入校际联赛，正是因为这项运动的包容性——无论水平高低，每个人都能乐在其中。如今，当地公立学校系统已同深圳市南山区教育局、北京中学教育集团、北京市第十中学教育集团签署合作备忘录，展开长期教育合作。

“这是我第一次到中国，出发

前还有点紧张，但这绝对是一次改变人生的旅行，改变了我的视角。”访华团学生伊莎贝拉·布兰特说，他们把印象最深刻的中国见闻写信里，同习近平主席分享自己的感受。在中国度过生日无疑是布兰特“最棒的回忆”，那天她和中国伙伴打了场匹克球，还收获了美丽的鲜花和珍贵的友谊。

参与交流的深圳市南山外国语学校(集团)文华学校学生谢源说：“我亲眼见证了体育跨越国界的凝聚力，让不同文化背景的我们紧密相连。”

“匹克球成为我们缔结新友谊的纽带。”沙利文的女儿丽根也参加了访华团，“无论是对美国学生还是对中国学生来说，我们共同建立的关系是如此美妙、如此难忘，牢不可破。”

“在匹克球场上的每一次击掌，在非遗工坊里的每一课体验，对高新技术企业的每一站参访，都在加深美国青少年对中国发展的真实感知。”此次美国青少年匹克球人文交流中国行活动发起人之一王鹏飞告诉记者。

(下转3版)

### 省委常委会召开会议

## 传达学习习近平总书记在中共中央政治局第二十一次集体学习时的重要讲话精神 研究我省贯彻落实意见

郝鹏主持会议

辽宁日报讯 记者方亮 王奇报道 7月7日，省委常委会召开会议，传达学习习近平总书记在中共中央政治局第二十一次集体学习时的重要讲话精神，研究我省贯彻落实意见；部署深化零基预算改革工作。省委书记郝鹏主持会议。

会议指出，习近平总书记任中共中央政治局第二十一次集体学习时的重要讲话，从战略和全局高度提出一系列新思想、新观点、新论断，就党的自我革命进行再动员再部署，提出了“五个进一步到位”的重要要求，丰富和发展了习近平总总书记关于党的自我革命的重要思想。我们要深入学习领会习近平总书记重要讲话的精神实质和实践要求，深刻认识自我革命是我们党跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案，从抓作风入手推进全面从严治党是新时代党的自我革命一条重要经验，深刻认识中央八

项规定是党中央徙木立信之举、是新时代管党治党的标志性措施，要锲而不舍落实中央八项规定精神，把自我革命这根弦绷得更紧，把新时代党的自我革命要求进一步落到实处，为新时代辽宁全面振兴提供坚强政治保证。要固本培元、增强党性，强化理论武装，抓好理想信念教育，严肃党内政治生活，树牢正确选人用人导向，引导党员干部以优良作风凝心聚力、干事创业。要规范权力运行，健全权力运行制约和监督体系，全面贯彻民主集中制，全过程监督权力运行，让党员干部始终敬畏人民、敬畏组织、敬畏法纪。要从严监督执纪，促进各类监督贯通协调，强化党组织日常监督，加大风腐同查同治力度，坚决处理违纪违法问题，将党风廉政建设要求变为硬举措，让铁规矩长出铁牙齿。要压紧压实管党治党责任链条，层层传导压力，切

实把严的氛围营造起来，把正的风气树立起来。要发扬自我革命精神推动学习教育走深走实，对照“五个进一步到位”要求查找问题、剖析根源、抓好整改落实，狠刹各种不正之风，完善作风建设常态化长效化机制，确保学习教育善始善终、取得实效。

会议审议《关于深化零基预算改革的意见》。会议强调，深化零基预算改革是党的二十届三中全会部署的一项重要改革任务，是对当前财政收支形势变化的迫切需要，也是强化国家重大战略任务和基本民生财力保障的现实需要。要深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的重要论述精神，深入贯彻落实党的二十届三中全会精神，切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来，结合辽宁实际，坚持问题导向、结果导向和系统观念，破立并举，积极稳妥

推进零基预算改革，最大限度提高财政资金使用效益。以完善预算编制方式为切入点，打破“基数+增长”模式，取消预算基数，完善预算分配方式，加大统筹力度，增强预算保障能力，健全支出标准，实行预算标准化管理，夯实项目基础，健全监督管理机制，全面提高预算绩效管理，硬化预算约束，健全监督管理机制，全面提高预算科学管理水平。全省各级党委、政府要切实承担起改革责任，加强组织领导，精准发力，上下协同，抓实重点任务，财政部门要发挥牵头作用，健全配套制度标准，加强培训指导，各部门各单位要做好相关政策和文件清理，优化支出结构，做实做细项目排序，全面落实改革要求。

会议还研究了其他事项。

### 9部门发文

## 深入实施2025年家政兴农行动

据新华社北京7月7日电 (记者谢希瑶) 记者7日从商务部获悉，近日，商务部等9部门联合印发《2025年家政兴农行动方案》，从四个方面提出14项工作任务，深入实施家政兴农行动，推动扩大家政服务供给，促进家政服务消费，助力乡村全面振兴。

工作方案提出，支持农村劳动力在家政领域就业，开展生活服务招聘季活动，指导各地工会开展“工会帮就业行动”，推动家政进社区，持续开展家政劳务对接行动；提升农村劳动力在家政领域就业能力，推进家政服务员技能升级，

加快家政职业教育发展，深化家政服务业产教融合，完善家政服务标准体系。

工作方案还提出，完善农村劳动力在家政领域就业保障，加强住房保障，为进城家政服务员平等享有基本公共服务，尽快融入当地社会创造有利条件，强化社会保障；做好农村劳动力在家政领域创业就业服务，支持家政等专业高校毕业生、进城家政服务员及妇女等群体就业创业，增强家政从业人员职业荣誉感、归属感，加强税费政策宣传培训，促进家政服务企业享受政策红利。

## 6月末我国外汇储备规模增至33174亿美元

据新华社北京7月7日电 (记者刘开雄) 国家外汇管理局7月7日发布数据显示，截至2025年6月末，我国外汇储备规模为33174亿美元，较5月末上升322亿美元，升幅为0.98%。

目前，我国外汇储备规模已连续19个月稳定在3.2万亿美元以上，并连续6个月保持增长。上述负责人表示，我国经济持续稳健增长，保持良好发展势头，有利于外汇储备规模保持基本稳定。

## 我市蚊虫消杀工作取得阶段性成效

本报讯 记者张若涵报道 自3月份我市全面启动蚊虫消杀工作以来，已取得阶段性成效。截至目前，累计清理蚊虫孳生地5388处，出动消杀车辆2321车次，完成消杀面积约306平方公里。

蚊虫消杀工作是爱国卫生运动的重要内容，也是守护市民健康、优化营商环境的民生工程。今年，我市印发《2025年病媒生物防治工作方案》等专项文件，明确了“环境卫生整治和科学消杀”双管齐下的工作思路。重点对老旧小区、建筑工地、农贸市场等蚊虫高

密度区域开展拉网式排查，从源头治理孳生隐患。市卫健委还邀请省、市疾控中心病媒生物防治专家就消杀药品配制、操作规范及重点区域选择进行专业指导，确保消杀工作科学高效。

防蚊灭蚊工作看似民生“小事”，实则关系城市发展“大局”。相关专家提醒：化学消杀虽能快速降低蚊虫密度，但清除孳生地才是治本之策。人人都是灭蚊责任人，要及时清理家中及周边积水，减少蚊虫繁殖环境，共同预防登革热等蚊媒传染病。

## 大辽河生态治理：重塑人与自然的共生未来

本报记者 孙江宇

盛夏时节，大辽河口湿地，三五成群的水鸟掠过波光粼粼的水面，翠绿的芦苇荡在风中摇曳。这片曾因生态退化几近“沉默”的湿地，如今正焕发勃勃生机。作为大辽河生态治理的关键战场，我市通过水资源保护、水环境治理、水生态修复，以“壮士断腕”的决心推进湿地保护与城市污水治理，交出了一份“河畅、岸绿、水清、景美”的生态答卷，不仅让河流重现生机，更探索出一条人与自然和谐共生的可持续发展之路。

每年四五月份，数以万计的候鸟在大辽河口处停歇、觅食。潮起潮落间，鸟儿飞起飞落，形成蔚为壮观的“鸟浪”。

“现在，来这里的候鸟、留鸟越来越多。”在大辽河口拍摄水鸟10多年的傅义增说，“鸟浪”已经

成为营口这座海滨城市靓丽的“金字招牌”，吸引全国各地的摄影爱好者来“打卡”拍照。

“鸟浪”奇观是对营口这座海河之城“生态补偿”、湿地“入城”的诠释与回馈。2017年，我市投资启动永远角垃圾堆填场污染治理工程。经过3年治理，盘踞在永远角湿地的垃圾被彻底清除，同时，我市设定一般湿地名录，对大辽河口海口周围的虾池、养鱼池全面拆除、清退，恢复完整的湿地生态系统。在营口西炮台遗址北侧挖掘浅塘，注入淡水，投放鱼苗，为候鸟营造栖息地、觅食地，1.3万平方米。我市现有湿地面积20多万亩，共记录到湿地水鸟5目10科45种20多万只，其中鹤形目29种，国家Ⅰ级保护动物2种，国家Ⅱ级保护动物7种。

如今，大潮过后，大辽河口海口

湿地一片浮光跃金，芦荡间，碱滩间，鱼翔浅底，候鸟栖息地人与人的居住地“近在咫尺”，人与鸟和谐共生。

悠悠大辽河奔流不息。从大辽河口海口出发，沿河向上游行进17公里，一座现代化的污水处理厂出现在我们面前。2019年，这座营口北部污水处理厂建成运营后结束了市区北部生活污水直排大辽河的历史。

“北部污水处理厂项目总投资近1.5亿元，日处理污水规模达2万吨。”辽宁洪城环保有限公司虎庄河分公司经理于义亮告诉记者，污水处理厂采用AA/O厌氧——缺氧——好氧法+MBR膜污水处理技术的处理工艺，处理后的出水水质达到一级A标准。

化纤厂潮沟一直是市区北部老城区生活污水排放入大辽河的

渠道。自从北部污水处理厂建成全面担负起收纳、处理区域生活污水的“职责”，潮沟河水也悄然清澈了，臭味没有了，今夕对比“颜值”变高了。

据了解，早在“十二五”期间，我市就集中开展大辽河、浑河、太子河流域污染治理工作，按照“高起点规划、高标准建设、高效能运营”，实施了包括污水收集管网工程、乡镇污水处理设施等13个项目，有针对性的解决影响河流水质的问题。

为随时监测大辽河(营口段)水质，在辽河公园内坐落着国家水质自动监测站，监测站设有水温、溶解氧、pH、氨氮、总磷、总氮等九项监测指标，均为自动监测仪器，四小时监测1次，每天监测6次，相关数据直接传输至环境监测总站。(下转2版)